

ВВЕДЕНИЕ

В советской экономике ее циклы и кризисы изучены очень слабо. Внутри страны их объективное исследование было практически невозможно в силу господствовавшей идеологической установки на бескризисное развитие народного хозяйства с устойчиво высокими темпами и без всяких циклов. Циклы рассматривались лишь применительно к капиталистической экономике как факторы ее непоправимой нестабильности и подверженности разрушительным кризисам. "Не повезло" изучению циклов и кризисов народного хозяйства СССР и в советологической литературе. Отсутствие надежной статистической информации и необходимость строить анализ не на прочно установленных первоисточниках, а на весьма шатких гипотезах и догадках, заставляли даже самых дотошных советологов либо обходить молчанием саму проблему цикличности советской экономики, либо урезать значение циклов, считая их не очень существенными для данной системы экономических отношений.

Достаточно устойчивый исследовательский интерес к системному изучению и моделированию среднесрочных циклов советской экономики начинает проявляться в начале 90-х годов. Однако следует сразу же отметить, что вскоре, к сожалению, этот интерес и угас, будучи отвлечен бурным потоком новаций, связанных с начавшимся радикальным реформированием экономики России. В результате проблема циклов, от разрешения которой очень во многом зависит антикризисное регулирование экономики России осталась весьма слабо изученной. И те несколько весьма перспективных научных работ, которые в 1990-1991 годах были посвящены этой проблеме, не нашли в последующие годы достойного продолжения. Поиск адекватной модели циклических процессов в экономике СССР, моделирование механизмов циклообразования занял в этих работах основное место и способствовал тому, что у нас сейчас есть на что опереться в дальнейшем поиске.

Пионерной в этом плане и до сих пор непревзойденной по широте охвата явлений и системности теоретического анализа явилась монография И. Абрамова. В этой работе для выявления закономерностей образования и динамики циклов был проанализирован обширнейший фактический и статистический материал, охватывающий послевоенную динамику важнейших экономических показателей производительности труда, фондоотдачи, капитальных вложений, цен, незавершенного строительства, товарных запасов, доходов и сбережений населения и т.д. Проведенное И.Абрамовым исследование охватывает широкий временной интервал с 1951 по 1988 год, который характеризуется автором как непрерывный период мирной эволюции народного хозяйства СССР. Понятна логика выбора именно этого периода, которая связана со стремлением проследить циклический аспект эволюции советской экономики не во времена военных разрушений, мобилизаций и послевоенных восстановлений, а в период мирного развития, когда, вместо того, чтобы эффективно развиваться, эта экономика постепенно угасала и заходила в созданные ею же самой непроходимые кризисные тупики. Особое внимание в исследовании обращено на воспроизводственные и структурные циклы. Это позволяет выявить те ведущие процессы и несущие конструкции циклообразования, которые задают ритм циклическим колебаниям на всех прочих уровнях функционирования экономики.

Целью настоящего исследования является анализ среднесрочных циклов макроэкономики Таджикской ССР (в период 1960-1990 гг.) на основе применения теории производственных функций и сплайновых функций.